

Физическая культура и спорт в подготовке высококвалифицированных специалистов

Кафедра физического воспитания образована с рождением Кемеровского горного института в 1950 г. Первым заведующим был выпускник Ленинградского Государственного института физической культуры им. П. Ф. Лесгафта А. А. Шаваров. С ним работали два преподавателя: М. И. Власенко и Н. И. Тимофеев.

В 1951 г. был образован спортивный клуб, первым председателем которого стал студент горного факультета Н.К. Абдулин. Была проведена

нуль базу помещения бывшего конного двора, построили стрелковый тир. Увеличилось количество соревнований. Спартакиада института стала проводиться по 12 видам спорта.

Спортсмены института начали активно участвовать в районных и городских соревнованиях (волейбол, хоккей с мячом, велоспорт, коньки, штанга, борьба).

Широкую популярность получили проводимые в зимние каникулы туристические лыжные походы в Стальнск, Новосибирск, Томск.

В 1953 г. заведующий кафедрой А. А. Шаваров уезжает в Ленинград в аспирантуру. Руководителем кафедры стал М. И. Власенко, которого в 1955 г. сменил Г. Д. Бабкин.

В 1955 г. кафедра пополнилась еще тремя преподавателями: В. М. Новиковым из Омска, А. М. Завьяловым из Алма-Аты, И. И. Бахаревским из Новосибирска.

С 1955 по 1960 гг. на кафедру приходят В. Н. Бянкин, Н.П. Гредасова, Н.Г. Журавлев, А. В. Прохоров В. Ф. Северинов, А. Ф. Нехорошев, В.М. Тарасова.

С переходом института в новый корпус в спортивном зале площадью 324 м² начали проводиться занятия по игровым видам спорта и гимнастике. В учебном корпусе по ул. Дзержинского был игровой зал площадью 190 м², в котором размещалась волейбольная площадка.

Во дворе главного корпуса, по проекту доцента кафедры сопротивления металлов А. В. Войниловича, кафедрой и студентами были построены теннисный корт и площадки под игры в баскетбол, минифутбол, волейбол. Чертежи и сварка оснований под баскетбольные щиты были выполнены преподавателем кафедры В. И. Тугариным.

В начале 60-х годов было выбрано место в 50 км по течению р. Томь в устье речки Писаная под спортивно-оздоровительный лагерь. Постепенно стали обживать эти удивительной красоты места. По соседству функционировал геополигон. По вечерам спортивная жизнь кипела, организовывались товарищеские встречи и много других спортивно-оздоровительных мероприятий, а вечера открытий и закрытий сезонов превращались в театрализованные представления. В устье реки Писаная был поставлен спящий пассажирский пароход, где для детей сотрудников вуза был организован пионерский лагерь. Поставили палаточный городок, построили летнюю кухню, спортивные площадки.

В 1966 г. была построена капитальная столовая. В этом районе открывается профилакторий для студентов и преподавателей. В начале 70-х годов была построена лодочная станция с домиком для дежурного и хранения инвентаря, построили щитовые домики для жилья, бани и другие сооружения. Незабываемыми остались рыболовные утренние и вечерние зори, коллективные выходы за ягодами. Спортивный лагерь проработал до 1981 г. Затем территория спорлагеря была передана под заповедник "Писаные скалы".

первая Спартакиада института по волейболу, футболу, кроссу, лыжам.

В 1952 г. на кафедру по направлению прибыли еще три выпускника - А. Е. Трифонов из Ленинграда, С. В. Соколова из Москвы и А. И. Дзагоев из Тбилиси. С их приходом активизировалась спортивная жизнь в институте. Вопрос создания спортивной базы был главным. Маленький зала не хватало, стали строить во дворе волейбольные и баскетбольные площадки, спланировали футбольное поле 50 × 100 м, приспособили под лыж-

В эти годы пришли на кафедру Б. В. Прокурин, у которого был богатый опыт, приобретенный в Томске, В.П. Седых (многие годы плодотворно развивала спортивно-массовую работу на ХТФ), В.А. Сигарев (под его руководством сборная команда по баскетболу вышла и играла в Первой Лиге России) и Г.Д. Мусиенко. В прошлом офицер Советской Армии, он много сделал для создания спортивного лагеря и методического оформления кафедры.

В 1965 г. заведующего кафедрой Г.Д. Бабкина сменил Б.К. Вальков.

Во второй половине 60-х гг. кафедра пополняется молодыми выпускниками: В.П. Анпилогов из Волгограда, Ф.Д. Смык из Омска, Б.А. Борисов, Г.Ф. Смирнова из Кемерово. В основе всей работы кафедры была программа, ориентированная на выполнение требований Всесоюзного комплекса "Готов к труду и обороне". Она предусматривала гимнастику, лыжную и стрелковую подготовку, метание гранаты и др. Впечатляло проведение институтских кроссов, где принимало участие до 1.5 тыс. студентов.

В 1967 г. председателем спортивного клуба избирается Б.В. Прокурин. В следующем году заметно возрастает агитационно-пропагандистская работа в области физической культуры и спорта, подключается газета, выпускаются красочные стенды. Кафедра физического воспитания переходит на занятия по специализациям: лыжная подготовка, легкая и тяжелая атлетика, игровые виды спорта и др. Спортивный зал в учебном корпусе № 2 переоборудовался для игры в волейбол. В вечернее время занимались сборные команды факультетов.

В 1969 г. на руководство областным советом ДСО "Буревестник" приглашается Б.К. Вальков, заведующим кафедрой избирается Г.И. Морозов из Новокузнецка. Он чувствовал перспективу развития крупнейшего вуза Кузбасса, организационно укрепил кафедру, навел порядок в документации, на высоту поставил работу тренеров. Исходя из собственного опыта, он поставил задачу воспитания мастеров спорта СССР. Геннадий Ильич большое внимание уделил работе заместителей деканов по спортивной работе. Спартакиада института проводилась по 16 видам спорта.

В 70-е гг. кафедра пополняется новыми преподавателями: Е.А. Механошина, В.А. Дубчак, А.П. Решников, Е.И. Чернов, И.В. Лежнина, С.Н. Валеева, В.А. и В.В. Торшины, А.П. Кошкина, Г.П. Сугавов, В.М. Волков.

В 1972 г. вводится новый Всесоюзный комплекс ГТО, в котором большо: внимание уделяется обучению плаванию и приему 30-километрового похода у всех студентов. Стали регулярно проводиться 2 раза в год методические семинары на кафедре с участием всех преподавателей. Занятия проводились на девяти спортивных сооружениях.

В сентябре 1976 г. была проведена первая Спартакиада среди первокурсников. Она прошла

очень красочно на стадионе "Химик". Спорт и искусство шли рядом. В последующие годы в этих соревнованиях стали участвовать другие вузы города. Зал № 2 из волейбольного был переделан в зал настольного тенниса.

В 1977 г. ректоратом института на заведование кафедрой была предложена кандидатура **И.Е. Шиенкова**, кандидата технических наук, мастера спорта СССР, специалиста по строительным делам. Кафедра его поддержала. Иван Егорович поднял на кафедре отстающий научный раздел работы. Было приобретено специальное оборудование. Ряд преподавателей стали выполнять исследовательские работы, а преподаватель **В.А. Дьячков** готовился к защите кандидатской диссертации.

Широкий размах получило проведение Спартакиады среди преподавателей в зимние каникулы.

Используя свои связи с выпускниками Иван Егорович предпринял огромные усилия по строительству лыжной базы в бору. Был заложен фундамент здания и построена часть здания. Однако строительство хозспособом оказалось для кафедры непосильной ношей. Произошел конфликт с ректором, **И.Е. Шиенков** покинул кафедру.

В 1981 г. новым заведующим кафедрой стал **Б.А. Борисов**. Ректоратом ему было поручено возглавить группу преподавателей и аспирантов строительного факультета для доработки проекта лыжной базы. Необходимо было привязать проект к действующим в районе коммуникациям: электроснабжению, тепло- и водоснабжению, канализации, телефону и т. д. Альбом с утвержденными сметами расходов по строительству лыжной базы был сдан генеральному подрядчику тресту "Гражданстрой" г. Кемерово.

В 1985 г. заведующим кафедрой избирается **В. П. Анпилогов**, который предложил ректорату использовать для строительства лыжной базы опытных организаторов строительства офицеров **И. С. Гардашика** и **В. Н. Кочерова**. Здание было построено профессиональными строителями за два года. Следующие два года ушли на его отделку, создание коммуникаций. Здесь большой вклад внесли **Б. А. Борисов** и преподаватели кафедры.

Одновременно во дворе главного корпуса были отремонтированы и огорожены сеткой теннисный корт и баскетбольная площадка. Было поставлено простейшее гимнастическое оборудование: брусья, перекладины и т. д. В зимнее время корт залывался и был освещен. Был сделан капитальный ремонт зала № 2, который из теннисного переоборудовался в борцовский.

При общежитиях № 3, 4, 5 были построены спортивные площадки для игры в футбол, волейбол, баскетбол, гимнастические городки.

В 80 годы на новый уровень поднялась работа спортивного клуба во главе с председателем правления **В.Г. Бобриневым**. Широкий размах получили массовые соревнования по лыжному спорту

"Лыжня зовет", кроссы, походы, сдача норм ГТО и др. Для спортсменов в главном корпусе был создан восстановительный центр, куда входили сауна и массажные кабины. По итогам соревнования спортклуб не раз награждался дипломами, вымпелами, знаменами. В эти годы кафедра вновь пополнилась новыми преподавателями: **Н.А. Медведева**, **С.Д. Козлов**, **Н.А. Мелешкова**, **В. Г. Пуртов**, **С.А. Лифаров**.

Позже на кафедру пришли **А.И. Гореликов**, **С.Е. Басалько**, **Ю.М. Аникин**, **С.Б. Тютеньков**, **В.Д. Бабарыкин**, **С.А. Дворецкий**.

В 1995 г. новым заведующим кафедрой избирается **В.А. Дубчак**. Ректорат выделяет средства на капитальный ремонт игрового зала в главном корпусе и душевых для тяжелоатлетов, поддерживает работу спортивного клуба университета. Большое внимание уделяется активизации работы лыжной базы. В 1999 г. на большом совете университета принято решение об утверждении перспективного плана развития. Работа кафедры тесно связана со спортом и спортивными успехами студентов и профессорско-преподавательского состава.

В конце 50-х годов заявили о себе мотогонщики, они побеждают на республиканских и все-союзных соревнованиях. Среди них вырастает ряд мастеров спорта СССР - это **Владимир Бучатский**, **Лев Кутенков**, **Петр Васютинский**, братья **Александр** и **Павел Акимовы**, **Лев Моисеев**. Лев Львович позднее стал доктором технических наук, профессором, заведующим кафедрой стационарных и транспортных машин нашего вуза. Известными мотогонщиками были **Владимир Назаревич** и братья **Ростислав** и **Николай Масленникова**.

Впечатляющий след оставили мотопробеги. Зимой 1963 г. по маршруту Кемерово - Красноярск в составе: **Лев Моисеев**, **Владимир Назаревич**, **Валерий Клецев**, **Анатолий Орлов**, **Василий Ковалев**. В 1968 году по историческим и местам боевой славы Кемерово - Шушенское - остров Даманский - Владивосток в составе: **Лев Моисеев**, **Владимир Назаревич**, **Анатолий Юонин**, **Владимир Фадеев**. В 1969 сборная команда стала чемпионом Минвуза СССР в г. Йошкар-Ола. Организатором и руководителем секции мотогонщиков вуза был офицер военной кафедры (и ныне работающий) **Н. И. Самодрин**.

Лыжные гонки в нашем вузе были популярны в 60-х годах и начале 70-х годов. Первым мастером спорта СССР стал **Анатолий Межонный** (горный факультет) в 1965 г. Сильнейшими гонщиками Минвуза и Российского ДСО "Буревестник" были **Ольга Бородкина** (ШСФ), **Геннадий Мальцев** (ГЭМФ), **Алексей Садков** (ГЭМФ), **Михаил Бутов** (ХТФ), **Захар Зарыпов** (ГФ), **Александр Зорин** (ГФ), **Вячеслав Кузьмин** (ГФ), **Яков Стариков** (ГФ), **Александр Шадрин**, **Александр Савранов** (ГФ), **Лариса Милясова** (ХТФ), **Тамара Искандарова** (ИЭФ), **Ира Лихачева** (ГФ).

Наибольший успех выпал на долю **Владимира Пустогачева**, который в 1966 г. стал победителем Универсиады мира среди студентов в Италии (Турин). Тренировал команду **А. Ф. Нехорошев**. В настоящее время среди перспективных лыжниц являются: **Аня Бабарыкина** (ГФ), 2-кратная победительница Кузбасса среди девушек, участница первенства и Кубка России. **Аня Абызова** - чемпионка Кузбасса среди юниорок.

В 1967 г. сборная команда вуза по хоккею с мячом стала чемпионом ЦС ДСО "Буревестник" в городе Архангельске.

Среди боксеров в 60-е годы чемпионами Сибири и Дальнего Востока были **Валерий Митюков** (ГФ) и **Алик Хан** (ГФ), их тренировал **Н. И. Бобышин**. В 90-е годы следует отметить успехи сильнейшего боксера России **Аркадия Адамкова** (ГФ), побеждавшего не раз на Сибирском ринге, 2-кратного призера чемпионата СССР, 2-кратного победителя международного турнира на призы многократного чемпиона мира, нашего земляка Юрия Арбачакова.

Среди спортсменов по настольному теннису следует отметить первого мастера спорта СССР **Владимира Золотарева** (ГФ, 1974 г.).

Среди борцов вольного стиля необходимо отметить **Михаила Чурина** (ГФ), который первым в нашем вузе добился высокого звания мастера спорта СССР в 1961 г. Его тренером был **В. Ф. Северинов**. Мастерами спорта классического стиля стали в 1968 г. **Алексей Лысенко** (ГЭМФ) и **Михаил Зырянов**. Чемпионом Сибири и Дальнего Востока был **Юрий Шмойлов**. В 70-х гг. мастерами спорта стали **Николай Изосимов** (ХТФ), **Николай Татаринов** (ГФ) - самбо. В 80-е годы мастерами спорта стали: **А. Арсланов** (ММФ), **Константин Синцов** (ММФ), **Сергей Загжевский** (ШСФ), **А. Булатов**.

Шахматисты вуза носят самые высокие спортивные титулы. Среди них первым выполнил норматив мастера спорта СССР **Сергей Трофимов** (ГЭМФ) в 1978 г., а в 1979 г. он выиграл чемпионат Россовета ДСО "Буревестник". В 1980 г. вице-чемпионом Европы среди юношей стал **Евгений Пигусов** (ИЭФ), которому в 1983 г. было присвоено звание международного мастера. В 1985 г. Пигусов выиграл чемпионат ЦС "Буревестник". Евгений - серебряный призер Спартакиады народов СССР. За участие во многих международных турнирах ему присвоено звание международного гроссмейстера. Среди воспитанников школы международный мастер **Ольга Трофимова** (ИЭФ) - трехкратная чемпионка России среди девушек, бронзовый призер чемпионата Европы, участница мирового первенства (6-е место), **Наталья Андреева** (ИЭФ) - победитель первенства России среди девушек в 1998 г., двукратный призер чемпионатов Европы в 1993, 1994 гг.

В 90-х годах засверкала новая шахматная звезда - **Валерий Филиппов** (ХТФ), международный гроссмейстер, серебряный призер Кубка

России, участник многих международных турниров, чемпион мира среди городов в 1999 г.

Определенных успехов добились легкоатлеты. Среди них **Виталий Бобылев** (ММФ) - чемпион Сибири в беге на 800 м., **Дмитрий Чаткин** (ММФ) - марафонец, бронзовый призер первенства России 1997 г., **Сергей Дворецкий** (ГФ) - участник многих международных соревнований, призер ЦС ДСО "Буревестник", 5-е место на Кубке СССР, участник отборочных соревнований на чемпионат Мира и Олимпийских игр, участник суперходьбы на 200 км в Париже, **Юрий Поротов** (ГЭМФ) - двухкратный обладатель Кубка СССР, призер многих международных соревнований, победитель 1-го Омского марафона, **Сергей Пузыня** (ШСФ) - призер республиканского совета ДСО "Буревестник" в беге на 1500 м, 4-е место на первенстве СССР в марафонских эстафетах в 1986 г.

Призерами Российского ДСО "Буревестник" были **Владимир Кочегаров** (ХТФ) и **Владимир Акуленко** (ГФ), **Евгений Плотников** и **Николай Мосорский** (ММФ). Команда легкоатлетов университета становилась многократным победителем городской легкоатлетической эстафеты в честь Дня Победы 9 мая. Тренирует команду **В. А. Дубчак**.

Добился высоких показателей по пулевой стрельбе **В. Колюжный** (ГЭМФ) - член молодежной сборной России, участник чемпионата Мира.

Команда баскетболистов является сильнейшей в Кузбассе и Сибири. Неоднократно она была призером и победителем, выступая на Российских студенческих фестивалях в Томске. Тренирует команду **С. Д. Козлов**.

Сборная команда университета по гандболу является сильнейшей в Кузбассе, неоднократные призеры и чемпионы области, участники многих зональных соревнований Сибири и Дальнего Востока. Тренер команды - **Ф. Д. Смык**.

Следует отметить растущую в последние годы популярность футбола. В течение всего учебного года проводятся спортивные турниры по минифутболу, в которых участвуют до 30 и более команд. Сборная команда университета - победитель областной Универсиады, призеры Российского студенческого фестиваля в Томске. Тренирует команду **С. Б. Тютеньков**.

Уважительно относятся в вузе к тяжелоатлетам. Сборная команда - 5-кратный победитель Политехниад Сибири, Урала и Дальнего Востока, победитель Россовета ДСО "Буревестник" среди спортклубов. Наибольший вклад в эти победы внес **Виктор Пуртов** (ГФ), который неоднократно выигрывал первенства Российского и Центрального совета ДСО "Буревестник", чемпион России 1985 г., входил в десятку сильнейших атлетов СССР. **Сергей Лифаров** (ГФ), победитель Всесоюзного турнира "Помост БАМА", серебряный призер чемпионата России, был десятым на Кубке СССР. Мастер спорта международного класса **Владимир Бобылин** (ШСФ) - член сборной Рос-



ции и СССР, участник многих международных соревнований. Его толчок (240 кг) является абсолютно лучшим результатом Кузбасса. Заметный вклад в республиканских студенческих соревнованиях внесли мастера спорта СССР: **Василий Черкасов** (ГФ), **Александр Булатов** (ГФ), **Владимир Килин** (ГФ), **Николай Белянов** (ГФ), **Николай Карпов** (ГФ), **Сергей Ксенофонтов** (ММФ), **Андрей Кундус** (ШСФ), **Александр Аблов** (ШСФ), **Денис Проскурин** (ШСФ). Тренер команды - **В. П. Анпилогов**.

Нельзя не отметить большую поддержку кафедры в развитии такого популярного среди профессорско-преподавательского состава спортивного увлечения как подледный лов рыбы на мормышку. В начале 60-х годов образовалась группа любителей - **А. Ф. Озеров**, **П. А. Ананьев** (ныне работающий), **В. Е. Федоров**, **В. В. Микка**, **И. В. Обломский**, **М. М. Костенко**, **П. Ф. Потапов**, **В. Л. Шешенин**, **П. И. Кокорин** (ректор института).

В 70-х годах в России утверждаются классификационные нормативы по спортивному рыболовству, стали проводится соревнования. Первым участником городских соревнований стал в 1984 г. **В. В. Дырдин**, ныне профессор, доктор технических наук, который объединил всех любителей в секцию, зарегистрировав ее в городском обществе.

В 1986 г. команда в составе **В. В. Дырдина**, **В. П. Анпилогова**, **В. В. Иванова** завоевали Кубок города, а через два года стала победителем в чемпионате области. Затем были победы на чемпионатах Сибири, России. Росло мастерство уча-

стников, умение вести тактическую борьбу, совершенствовались снасти. Призерами и победителями различных соревнований становились: **В. Б. Дрозденко**, **С. В. Герасименко**, **В. И. Пауль**, **И. А. Панычев**, **М. П. Латышенко**, **Н. П. Курышкин**, **В. Г. Внуков** и **Г. П. Семенов**. Председателем общества рыболовства и охотников в университете является **В. Н. Бизенков**.

Спортивный бадминтон в КузПИ впервые появился в 1984 г. в программе спартакиады преподавателей и сотрудников. С 1985 г. появилась секция бадминтона, работой которой руководили **Т. Н. Теряева** и **Б. Е. Шрайбман**. Они же были первыми ракетками в сборной КузПИ, которая выступала на первенстве города. Наибольших успехов добилась **Н. И. Гоголева** - чемпионка области в одиночном женском разряде. **А. П. Абрамов** - чемпион города в одиночном парном разряде. **Ф. Д. Смык** - чемпион города в мужском парном разряде. Команда института многократно побеждала в первенстве города и три раза была второй в областных соревнованиях. С 1988 г. по настоящее время секцией руководит **А. П. Абрамов**.

За последние годы активизировалась на кафедре научно-методическая работа. Преподаватели ежегодно участвуют в университетских, межвузовских и региональных конференциях. Издаются методические рекомендации к учебному и тренировочному процессам для студентов и преподавателей.

В.П. Анпилогов, А.Е. Трифонов